

# 深入推进实战化军事训练 2025驻训观察·胜负闻思录

演训场上,有对抗就有胜负,有较量就有输赢,但分数和结果不是演训的最终目标。在对抗中发现问题,在补短中提升战力,才是沙场砺兵的根本目的。当前,各部队正在紧锣密鼓开展年终总结,梳理和思考训练领域的经验教训是重中之重。选取一年中最具代表性的演训活动

展开复盘总结,对年度训练计划落实情况,进行“回头看”,弄明白胜从何处来,搞清楚败因何故,无疑有利于新年度训练筹划“向前看”。即日起,本报推出“2025驻训观察·胜负闻思录”系列报道,刊发各部队一线指挥员对演训胜负的观察与思考,敬请关注。

## 开栏的话

# 败于定式：“师傅”折戟“撒手铜” 赢在求变：“徒弟”打出“满堂彩”

刘德政 齐旭聪

## 沙场见闻

冬日,破晓时分,西北某机场战机轰鸣。随着指令下达,数架战机加力起飞,直刺苍穹,空军某旅一场空战对抗训练骤然打响。

这场对抗,颇有意味。红方指挥员是该旅公认的技术尖子、飞行教员吕晶;驾驶蓝方长机的飞行员,则是吕晶亲手带教过的吴波。师徒二人,即将在云端展开对决。

“目标出现!”进入预定空域,吴波率先发现红方战机踪迹。然而,就在他准备实施攻击时,耳机里突然传来刺耳的尖啸,雷达屏幕上的战场态势画面瞬间消失。

这是吕晶使出了自己的“撒手铜”。这套战术他已沿用多年,屡次在空战对抗中抢占先机。此刻,他坐在红方长机中,按部就班展开后续部署,仿佛已胜券在握。

然而,对看似凶猛的“电磁风暴”,吴波恰恰早有预判。还没等红方展开后续战术动作,蓝方果断启动抗干扰预案,切换备用频率,快速重构战场态势感知。

更让吕晶措手不及的是,摆脱干扰



后的蓝方并未转入防御,而是主动出击。吴波率领编队迅速变换队形,采取大角度机动方式,直插红方战术体系中最薄弱的侧翼……

对手一连串出其不意的灵活操作,瞬间打乱了吕晶的节奏。还没等他作出有效应对,蓝方已抢占最佳攻击阵位。吴波精准锁定目标,果断按下发射按钮,完成对红方编队的模拟打击。

空战对抗在瞬息之间分出胜负,导

演部判定:红方长机被“击落”。

训练结束,讲评室里,大屏幕上清晰呈现双重视角下的对抗画面:一边是吕晶驾轻就熟地实施战术,整个操作过程展现出教科书般的熟练与精准;另一边是吴波带领蓝方编队针对红方战术的灵活拆解,每一步应对都暗藏巧思,每一招反击都直指要害。

画面定格在对抗的关键时刻。从画面中可以清楚地看到,就在吕晶实施

战术后,系统捕捉到一个存续时间极短的雷达扫描信号。这个细微到难以察觉的动作,源自吕晶多年飞行生涯中养成的习惯——实施战术后确认战场态势。这本是其战术体系中最值得信赖的一环,此刻却成了最致命的“缺口”——对手利用吕晶实施雷达扫描的时机,果断进行反击。

“您的战术逻辑严密,但在节奏控制和环节转换上陷入了固定模式。”吴波指着屏幕上的画面说,“这些看似完美的程式化细节,恰恰会变成战术链条中最薄弱的环节。”

原来,对抗展开前,吴波带领中队飞行员,对吕晶历次空战对抗的视频资料进行了逐帧分析。他们不仅洞察了吕晶的战术习惯,还有针对性地精心构思反制战术,并预想了多种态势,制订出多套应对方案,把被动应对转化为主动制胜。

“没想到,今天被你好好上了一课。”听完吴波的讲解,吕晶重重一拍他的肩膀,“但这一课上得值!没有完美的战术,只有不断进化的思维。任何战术一旦固化成套路,就注定要被淘汰。”窗外,引擎声由远及近,如战鼓擂响。新一轮飞行训练即将展开。

左上图:该旅战机在对抗训练中释放干扰弹。 杨军摄

## 指挥员之思——

作为“老师”,最值得欣慰的,就是看到“学生”超越自己。没想到,这次竟然在自己最拿手的战术上栽了跟头。这次对抗让我深刻认识到,世上没有完美无缺的战术,只有不断更新的认识。上了战场,既要懂得遵循规律、严守章法,更要敢于打破常规、灵活应变。要想赢得下一场胜利,就必须勇于冲破思维的藩篱,在不断突破自我中探索新的制胜之路。

——空军某旅飞行教员 吕晶

我们之所以能战胜“老师”,根本的原因在于我们看透了“老师”战术中的思维定式,并在对方最熟悉的领域创造了“意外”。所以,战场上“一剑封喉”的关键,除了掌握过硬招法,还在于能否打破惯性思维,在瞬息万变的战场上灵活应对,出奇制胜。同时,我们也要清醒地认识到:今天的创新终会成为明天研究的案例,只有让创新的“雷达”时刻“在线”,在遵循规律与突破常规之间找到最佳结合点,才能牢牢掌握战场主动权。

——空军某旅飞行员 吴波

(应受访者要求,文中部分人物化名)

# 兵无常势,水无常形

康子湛

## 编辑观澜

战场,是最灵活的地方,也是最需要灵活的地方。两军交锋,胜负的关键往往不在兵力多寡、装备优劣,而在于指挥员能否时刻保持思维的高度活跃。只有勇于打破思维定式、突破惯性牢笼,才能在复杂战场上把握先机、克敌制胜,不断取得胜利。

当“高徒”以灵活应变破解“名师”的固定套路,我们看到的不仅是一场空战对抗的意外反转,更是“变则通,通则久”这一铁律的鲜活印证。兵无常势,水无常形。这一年,纵观全

军演训场,从训练课目设置到对抗环境构造,“陌生课目”比例持续攀升,“超纲考题”经常出现。陆军某旅在导调情况之外再设“隐蔽敌情”,火箭军某部一份作战方案历经5次“推倒重来”,海军某团处置特情主动跳出“标准模板”,武警某支队驻训哨位设置打破“传统模式”……在一场场“意外之仗”的淬炼中,官兵的应急应变能力得到扎实锤炼,战场思维实现深刻转变,实战化训练水平得到全面提升。

振叶以寻根,观澜而索源。“意外环节”成为练兵常态,“按部就班”退出方案设计,背后折射出的是全军队向战而行的坚定步伐。以应变变、变中求胜的实战化练兵之路越走越实,我们打赢未来战争的底气必将越来越足。

# 强军论坛

中国新闻名专栏

岁月会变,本色不变;容颜会老,忠诚不老。

习主席强调,对党忠诚,必须一心一意、一以贯之,必须表里如一、知行合一,任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。这一重要论述,对党员干部如何践行忠诚、达到什么标准提供了科学指南。每名党员干部都应在灵魂深处对标对表、深剖实改,把对党忠诚根植于心、付诸于行。

“天下至德,莫大于忠。”对党忠诚,是我们党对党员干部的一贯要求,是共产党人政治品格的本质和核心,也是检验党性的第一标准。忠诚印于心,浩然充两间。党员干部对党忠诚,不是一时一事,而是一生一世;不能三心二意,而要一心一意;不能掺有杂质,而应洁白无瑕。我们党一路走来,经历了无数艰险和磨难,但任何困难都没有压垮我们,任何敌人都没能打倒我们,靠的就是千千万万党员干部的忠诚。

没有反思就没有进步。党员干部最应该做的,就是经常反思对党忠诚方面是不是存在问题。实际生活中,很多党员干部坚决反对虚假忠诚、变异忠诚,践行心口如一、知行统一的忠诚,赢得了党和人民的信任。与之相反,那些因违纪违法被查处的贪腐分子,无一不是因为信念坍塌、忠诚失节。事实证明,如果不铸牢忠诚,就难免出现这样那样的问题。党员干部与党同心同德、同向同行,理应自觉成为最赤胆忠心、最听党的话、最富有献身精神的革命战士。

“忠也者,一其心之谓也。”对党忠诚,必须不改其心。石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。党员干部对党忠诚、铁心向党,必须是恒定不变的,不能有丝毫偏移。唯有始终怀着一颗丹心,永葆赤子情怀,才能坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一。纵观那些被查处的“两面人”“两面人”,他们之所以在对党忠诚上出了问题,主要原因就是变了心,丢掉了理想信念,失去了政治灵魂。

对党忠诚,必须不移其志。古人云:“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣。”每名党员干部入党时都曾宣誓:“对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身……”立下誓言,就是表明志向,就要坚决践行、兑现承诺。方志敏同志在入党之初写下,“从此,我的一切,直至我的生命都交给党去了”;刘志丹同志意志坚定,“加入党,就要为共产主义信仰奋斗到底”;陈毅同志把“革命重坚定”作为一生的座右铭……他们追随誓言、追求志向,成为对党忠诚的模范。倘若违背誓言、抛弃志向,就会背离初心、背叛信仰,走向党和人民的对立面。

忠诚是一种政治品格,彰显了共产党人的气节风骨。对党忠诚,必须不毁其节。当年,陈赓同志被捕后,蒋介石送来中将参谋长的委任状和衣冠服饰。陈赓不为所动,凛然道:“此衣不能穿,此帽不能戴,此官不能

# 不改其心 不移其志 不毁其节

张远斌

当!”在真正的共产党人心中,对党忠诚高于天,革命气节重如山。一个有气节、有风骨、有情操的党员干部,自然能坚持在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党。

“忠诚”二字重千钧。对党员干部来说,不改其心、不移其志、不毁其节三者相辅相成、缺一不可,共同确保对党绝对忠诚,那就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。新征程上,党员干部崇尚对党忠诚的大德,用苦干实干彰显忠诚品格,不断把新时代强军事业推向前进。



12月上旬,海军某大队组织海上搜救训练。 本报特约通讯员 武欢庆摄

## 陆军某团结合高原驻训任务培育官兵战斗精神——

# 高原风雪急 练兵热潮涌

张亚楠 曾存军

“条件越艰苦,越能练筋骨。我们要利用好高原高寒缺氧的天然练兵场,练强战斗本领、练硬战斗作风。”日前,正在高原驻训的陆军某团防化分队在上级组织的专业考核中取得总评优秀的好成绩。走下考核场,该分队领导对笔者说。

今年上半年,该团部分专业分队赴高原驻训。一段时间后,机关围绕驻训官兵面临的突出问题开展问卷调查,尽管机关已经在后勤保障方面投入了大量人力物力,仍有部分官兵在“意见建议”栏填了“休假难”“条件苦”等意见。

“是机关工作没做到位,还是官兵确有急难愁盼?”带着疑问,该团机关工作组沉到驻训一线,走进班排蹲点调研,摸清官兵思想状况,找到问题根源:从条件便利的营区到环境艰苦的高原驻训场,不少年轻官兵感到不适应,出现了思想波动。

随后召开的党委会上,该团党委一班人围绕这一现象深入剖析感到,随着

物质条件不断改善,年轻官兵初次接触高原艰苦环境难免不适应,必须引导官兵传承革命先辈艰苦奋斗红色基因,结合驻训任务锤炼一不怕苦、二不怕死的战斗精神。

经过一番深入讨论,他们最终决定,在驻训分队中广泛开展“横向比找差距,纵向比看变化”群众性讨论,引导官兵与兄弟单位比奉献意识、与先进典型比吃苦精神、与身边战友比干事劲头,检视反思自己在思想认识、作战本领、专业技能等方面存在的差距不足,激励大家扎根高原岗位、磨砺战斗精神。

一次强军故事分享会上,他们邀请兄弟单位官兵代表走上讲台,畅谈自己坚守高原、矢志强军的感悟体会。现场聆听兄弟单位官兵不惧艰苦环境、士气高昂投入练兵备战的先进事迹,该团不少原本对驻训环境不太适应的官兵不由得感到惭愧。

分享会结束后,该团组织官兵展开

讨论交流。多次参加高原驻训的一级上士高飞深有感触地说:“以前驻训住帐篷,睡到半夜被窝都不太暖和,手机信号也时有时无。如今驻训,住的是保温板房,24小时有热水保障,还用上了高速畅通的网络。上级想方设法改善驻训保障条件,我们还有什么理由不履行好自己的职责使命?”

随着战斗精神培育活动不断深入,该团驻训分队官兵进一步坚定精武强能、建功高原的决心。分享会后的一次五公里武装越野训练,列兵小张不仅严格按照要求全副武装,还主动在腿上绑了沙袋。面对班长的点赞,他说:“友邻部队一名战友作战战战兢兢还坚持训练,我要向他学习,争当高原精武标兵!”

时值深冬,高原已是寒风凛冽,该团驻训场上却热浪涌动:防化专业训练,官兵主动要求增加毒剂侦检难度;战术训练,官兵顶着严寒,针对高原环境改进单兵战斗动作。

